

## Z českých vlastí.

(Původní zprávy.)

**Zárcí kultura.** — V obci Maléšicích, v kraji plzeňském, zba- ven byl místa starostenského na zakročení úřadů rychtář J. J. Wal- zer proto, poněvadž do krve šil jistého občana, který v úřední zá- ležitosti na rychtu přišel. Jiří Walzer v celém kraji znám jest jako surový vůz a německý ne- snášenlivec. Nejspíš se ožen Něm- čík domnívá, že doposud žije v době loupeživých rytířů v dávném středověku, kdy v Čechách ještě panovalo pěstní právo a ne ve dva- cátém osvíceném století. Zde má- me opět o jeden pádný důkaz ví- ce, jak vlastně německá kultura vypadá v pravém slova smyslu.

**Ku posměchu tretu z plechu za- věsí mu na hrud pán!** — V době antimilitaristického hnutí svolána byla na Kladno veřejná schůze so- cialisticko-demokratická, s progra- mem: "Militarismus a soc. demokra- cie." Správce okresního hejtmanst- ví se schůzi povolil, ale zakázal le- pit veškeré plakáty, zvonec k této schůzi. Tuto práci prováděl správ- ce okresního hejtmanství pan Hai- singer, který čeká, brzo-li mu s ví- d. nského nebo spadne nějaký ten kotillon na jeho uniformu. Směle můžeme citovat verš z "Pisní o- troka" našeho národního poety, Svatopluka Čecha, hodící se k po- zave pana Haisingera "A za hr- nek stuchlé rýže ponížene dítky líže, kterými byl často bit." Uvě- doměli krajané kladenští zajisté si zapamatují jednání tohoto pána a dle toho také s ním budou jed- nat.

**Nepredal se.** — Starobylý zvyk mýti nohou na velikonoční svát- ky, doposud v některých praž- ských kostelích se zachovává. Dříve, než byla v Čechách zave- dena korunová měna, dostávalo oněch dvanáct starců, kteří k to- mu experimentu se propůjčovali, váteč se 30ti stříbrnými deseti- ky a kde kostelní zpráva obzvlá- ště byla "špendábl" i se 30 dva- cetníky. Avšak "čím dál, tím hů- ře", jak to bába říkávala, když pádala se schodů. Časy se zmé- nily a lidé též. O letošních veli- koncích vykonával výše uvede- ný obřad v kostele sv. Víta na hradě pražském sám arcibiskup, kněz Lev Skrbenský, jehož skr- blietví jest po celých Čechách vše- obecně známo. Trpce si stěžovalo oněch 12 stařečků, kteří za cete- ně zimy, dávajíce v sázku své zdraví dali si v nevytěpeném ko- stele mýti nohy, na jeho eminenci, že místo 30ti stříbrných, obda- roval je pouze 30ti niklovými pětníky. Od útíleho mládí vštěpo- ván nám byl v mladistvou mysl náš na školách odpor k takovým lidem, jako byl Jidáš, který ve svém skrblíetví a lakotě po ne- ostýchání začal tak daleko, že se ne- ostýchá ani okamžik zradit a za- prodat za 30 stříbrných Pána a mistra svého.

**Vážný příklad národní oběta- vosti.** — Nadšení, by v době co nejkratší sebrán byl druhý milion korun pro Částění Matiee neo- chabuje, ale naopak den ode dne stále víc a více stoupá. Matiee Školová, ona starostlivá máti ná- šeho dorostu na místech nejvíce ohrožených, také toho plným práv- nem zasluhuje. Jako starostlivá kvocna bedlivým ožem střeží ku- řátka svoje, aby krvavý spár je- stábnův neuchvátil jedno z nich, tak naše Matiee jest toho pamět- liva. Nedávát utonout ani jedné duši v příboji germanisacím. Skutečně každému poctivému Če- chu radostná slza vkrádá se v o- ko a tře milé teplo poeifuje v srdeci svém, když vidí, jak chudí- čký lid náš raději od út posled- ní sousto si utrhuje, jen aby mohl přispěchat s národním obětem na oltář vlasti. Takový vážný pří- klad obětavosti podalo chudé ob- čanstvo v Mělníci u Pedeke na dráze. Tam podnikavce byla mlt- ním starostou širka, která vy- nosila 1000 K. Uvážíme-li, že Mě- lnic má jen 300 lidí a že všeho obyvateľstva jest jen 300 duší, no- síme uznat nepokryté významou o- bětavost tamních krajanů. Ná- rod, který valce všem nustrahám na jeho zničení, má takové zá- něné xyny, nemusí se bát, že bude vymazán z dějin lidstva. Ste- něně musí nám Němci závidět na- ši obětavost a houževnatost. Mož-

ná, že náš trpasličí národ sebere dříve 2 miliony korun, než oni vzor ohromnému počtu obyvatel 2 milionů marek.

**Opět nezdařený vzlet aeroplánu.** Již na týden před vzletem někte- ré pražské listy s barumovskou reklamou šířily náladu, aby co možno nejvíce lidu dostavilo se na chuchelaské závodistě. Vztor to- mu, že obyvatelstvo pražské trpce byla sklámana při prvém vzletu ku kterému pozván byl aviatik Gaubert, rodem Francouz, přece v neděli, dne 3. dubna, nestačily vše- chny dopravní prostředky zavést tu masu lidu na místo vzletu. By- čtenářstvu "Pokroku Západu" se dostalo zaručené zprávy, spešal jsem po poledni k přistavišti par- níku, kde naše vltavská flotila ko- tví. Tam, usednuv na jeden z par- níků, dal jsem se ještě s mnoha ji- nými zvídavci dopravit do Chuch- le. Již na parníku vyslovovány by- ly pochybnosti, že asi sotva vzlet za panujícího větríku bude se od- bývat. Když jsme přišli na závo- diště, panoval tam život jako v ú- le. Viděl jsem tam různé kavali- ry, kteří těžce vydělaný groš vy- drom z kapsy poplatníctva, aby ho v několika minutách v některém zábavním podniku rozhlíželi. Vel- ké množství šlechtý a tak zvaná pražská smetánka daly si tam do- staveníčko. Pan aviatik Hierony- mus, Wuertemberčan, nechal bez- ky dlouho obecenstvo čekat, nežli se mu určil na závodistě přijít. Jakmile na závodní dráze se obje- vil, ihned na něj naměřeno bylo několik set divadelních kukátek. Obzvláště několik dam, které pře- dmnou stály, počínaly si, jakoby se o ně pokoušely hysterické zá- chvaty. "Famos! Imposant!" atd. neustále zaznívalo ve všech vta- dích z jejich úst. Totéž užně po- hlaví za několik okamžiků, když vzlet se nezdařil, volalo zcela pro- sácky: "Hanba! Fuji! Skandál!" což obě mně činilo báječnou legra- ci. Zatím počet diváků dostoupil asi na 20,000 lidí. Bylo po 5. ho- dině. Vítr ponenáhu začal se tí- šit, když přípravy ku vzletu byly vykonány. Za chvíli však opět se znovu rozfoukal. Stále oddalování vzletu mělo za následek, že obce- nstvo se začalo bouřit. Ingenieur Hieronymus odhodlal se k vzletu. Pořadatelstvo, obávajíc se však možné nehody, tomu nedovolilo. — Bleriotův jednoplošník zatažen byl zpátky do šandy, kterou hned obklopil zřízení hlídaci společ- nosti. Obecenstvu pak lakonicky bylo oznámeno, aby se dostavilo druhého dne a dovoili tomu pří- zněle počást, že vznese se p. Hiero- nymus nad hamiznou zemí. Slova ta přijata byla s náramným kra- valem a nescházelo mnoho, že mo- hlo dojít k pořádné výtržnosti. — Ponenáhu se začalo závodistě vy- prazdňovati. Na cestě jsem se do- věděl následující: Když pan Hiero- nymus viděl, jaká bouře nevole zavládla mezi obecenstvem, ztratil se ze závodistě, usedl do automo- bilu a za asistence dvou četníků ujel ku Praze. Druhý den časně ráno v pondělí, dne 4. dubna, je- ště s několika známými sporty u- nášel nás parník opět do Chuchle, poněvadž jsme se dověděli, že Hieronymus podnikne pokusný vzlet. Sotva jsme z parníku vskočili na pevnou zem, uslyšeli jsme Jeho- vu zvěst. O sedmé hodině ranni dal povel inž. Hieronymus k spuště- ní motoru. Sotva však vznesl se několik stop od země, uchvácen byl větrem a vržen na startovní "abul. S rachotem vše se šplíto- u- emi. Nekřastný aviatik pohřber byl na ráz pod troskami aeroplá- nu. Až na několik oděvení šťastně pro něho dopadla. Pan Hierony- mus odejel pak do Frankfurtu, jak pravil, objednat poškozené 25- ti aparátu. Jeho návrat je s dy- chtivostí očekáván. — Tak skon- čila druhá Gaubertoviáda. Aprí- lová komedie se výtečně zdařila. — Pražské i předměstské obecenstvo se přesvědčilo na vlastní oči, jak lépe se létá s hora dolů, než se z- ně náhoru. Nechci snad upřít pa- nu Hieronymusovi aviatickou od- stálost, ale myslím si podle svého kroupého rozumu, lépe by mě- lal, aspoň pan Gaubert, kdyby se dříve naučil řídit potah s knozej a potom teprve by mohl ovládat aero- plán — onen triumf 20. století a epochální vynález ducha lidického (Pámo na chuchelaském závodistě.)

**Pokus vraždy a sebevraždy na Král. Vinohradech.** — Dne 1. dub- na dopoledne stal se krvavý pří- pad na Král. Vinohradech v domě č. 88 v ulici Průhové. Josef Šťast- ný, 38letý opatrovník v bláznici, střílel tam dvakrát na 38letou E. Kanykovou, manželku železnič- ního zřízence, načež vypálil proti so- bě dvě rány. Náhodou však měl re- volver špatný, tak že se jedná pou- ze o zranění. Oběma poskytl první pomoc lékař záchrané stanice p. dr. Schulz a dal je dopravit do všeobecné nemocnice. Příčina činu je zárlivost. Kanyková má manže- ja v ústavě pro choromyslné a při návštěvách se tam seznámila se Šťastným, který se do ní zamilo- val. Nyní však se dověděli, že K- myková mluví také ještě s jiným a proto jí chtějí za zárlivosti spro- vodit se světa.

**Pro děvče.** — V Novém Dvorn u Boru zastal dne 20. března pe- kařský mistr Fr. Lorenz svého 19- letého syna státi s děvčetem, s nímž mu zakázal mluvit. To pekař- ského mistra tak rozhněvalo, že dal synovi několik políčků a od- vedl ho domů. Syn ohražoval se proti jednání otcovu, z čehož po- stvala mezi nimi hádka, při níž vzal starší Lorenz obušek a hnal se po svém synu. Ten utekl před rozhněvaným otcem do vedlejší místnosti, kam však ho tento ná- sledoval a obuškem několikrát na- deřil. Počinání otcovo tak rozruši- lo jinak hodného a klidného ho- cha, že nehopil na blízku ležící se- kern a oháněl se jím, neohlížeje se, kam rány dopadají. Rozbil nářadí ve světnici a otec též zranil. Na otcovo volání o pomoc přišel jeho bratr Antonín Lorenz, jenž se po- kusil rozrušeného synovce uklid- nit. Byl však několikrát hodnut nožem, tak že se musel svého úmy- slu vzdát. Teprve povoláním čet- níkům se podařilo mladíka uklid- nit. Pekařský mistr Lorenz musel být dopraven do Plzeňské nemoc- nice, kdežto Antonín Lorenz, je- hož zranění jsou nepatrná, byl po- nechán v domácím ošetřování. — Mladý zřízec byl zatčen a dopra- ven k trestnímu soudu do Přim- dy.

**Zosnované vyhození polepšovny do povětří.** — "Rovnost" sděluje: Káraní zenské polepšovny v No- vém Jiříně neseli se, že zapálí v polepšovně se nalézající skladiště benzínu a že vyhodí takto polep-šovnu do povětří. Ku provedení to- hoto hrozného záměru skutečně 8. dubna dopoledne přikročili. — V- dvoje polepšovny stojí rozsáhlá 2- patrová budova, v níž umístěna je tkalecovna a různé jiné dílny. Str- je v dílnách těch poháněny jsou benzínovým motorem a benzín uli- jen jest ve skladišti betonovém se železnými dveřmi a železnými o- kéníci. Káraním se podařilo do skladiště dostat se tím, že že- lezné dveře to skladiště vedoucí dílny vypálil, jeden z káranů vstoupil dovnitř, vyřil tam několik konví benzínu a zapálil. Ostatní do- vni zasvěcení káraní dávali sa- tím pozor. Zapálený benzín se roz- vlněl a celé skladiště bylo okou- řeno v plamenoch. Plameny byly na štěti zpozorovány, byli alarmová- ni hasiči a pomoci přistáží "Mi- nimax" hasičích bomb a písku se podařilo požár uhasit. Tím pře-

**Zjištěné jméno sebevraha.** — V- muž, který skonal sebevrahou

dešlo se neofizirné katastrofě. Ve skladišti bylo totiž v šesti velkých sudech šest metrických centů (!) benzínu a mimo to množství oleje a jiných látek vznětlivých a vý- bušných. Kdyby nebyl býval obe- nýčas uhašen, byl by nastal výbuch s následky hroznými, neboť v po- lepšovně jest několik set káranů a mimo to množství úředníků a zří- zenců a bydlí tam také několik ro- din úředníků a tito byli by asi vš-ichni přišli o život.

**\* DROBNÉ ZPRÁVY ČESKÉ A SLOVANSKÉ. \***  
— Slavný český spisovatel E. S. Vráz uspořádal v Praze v předve- čer svých abrahamoviův přednášku na rozloučenou. Táž se konala pod protektorátem města Prahy na Žo- fínském ostrově a Vrázovi při té příležitosti uchystány nadšené o- vace.  
— Dne 17. července t. r. konati se bude v Čes. Brodě u příležito- sti oslav 40. výročí trvání "So- kola" odhalení pomníku Prokopa Holého. Týž byl dle modelu sochá- ře Karla Opatrného proveden bra- try Ducháčky a náklad naň činil 20,000 korun.  
— Anglický spisovatel Seton Viator (pravým jménem R. Seton Watson), horlivý zastánc Slová- ků, zavítá z Dalmacie, kde nyní mešká, do uherského Slovenska, kde se zdrží asi dva měsíce. Jeho kniha "Národnostní otázka v U- hrách" již vyšla i v češtině a sice nákladem A. Píky v Brně, byla z rozkazu uherského ministra vni- tra vyloučena z poštovní dopravy.  
— Francouzská vláda udělila dvornímu radovi prof. dr. Juliu Stoklasovi při pražské technice důstojnický kříž za jeho vědec- kou práci.

— Dram. odbor spolku vno- hradskeých akademiků pořádal 15. dubna v Lucerně Zeyerův večírek. Na programu byla mimo ukázky tvorby Zeyerovy přednáška spiso- vatele Martena a čínská komedie "Bratři" ve scenické úpravě Zd. Braunerové.  
— Ceny z nadání arch. Aloise Turka a sice po 825 kor. na odmě- ny za vynikající díla českých spi- sovatelů, malířů a sochařů ve šchůzi městské rady pražské obdr- žel dr. Jiří Guth za "Na podzim v ořeš" a "Cesta ještě nezarost- lá," K. M. Čapek za "Nové patero," Hel. Malířová za "Právo na štěstí" a dr. Em. Chalupný za dílo "Havlíček." Z malířů pak ceny obdrželi Jos. Ullman za obraz "U- jezu" a Vratislav Nechleba za "Podobizny." Ze sochařů Em. Kodet za dílo "Popelnice" a Ka- rel Petr za "Jaro".

— O Jaroslavu Vrehlickém vy- pravují přátelé v Nár. Listech: — Žije v lázních stupčevských u dra. Krouského, jak známo. Jihočeská krajina nemá posud té jarní poho- dy, jež by dovovala nemocnému trvalejší pomeškání pod širým ne- bem, ale nastává jaro přinese boh- dá tolik svěžesti nejen přírodě, ale i lidem, že co nejdříve bude bás- níkovi pobyt na venkově poslou- za osvícením. Co se týče společno- sti, je teď Vrehlický odkázán na své ošetřovatele a na malý krouč- kův nemocný, dlelích s ním v sa- natoriu, ale dostává z Prahy ob- čas návštěvy, které jej vždy veli- ce dojmou a potěší. Mimo jeho choť navštívil jej tam už jeho bratr školní rada Bedřich Frída a přítel prof. Thomayer, Alois Ji- rásek a Jar. Kvapil. Tito zastihli bohužel opět básníka na loži a ve značných bolestech, čímž ohvě- šledání velice zesmutněla. S potě- šením však zvěděli od choravého přítele, že je s pobytem na venko- vě valice spokojen a že se těší, až jen bolestí pomine a jaro nastá- ne. Duch básníkův byl jasný, jak nobýval na počátku a kolikrát ani průběhem nemoci, a jen ta resigna- nce, již se duch ten a umění u- směřuje, působí dojmom bolestným a žalostným.

Následky zanedbaného nachla- zení jsou katečnou znány. Za- včasné natření silným linimentem učel se ale ještě v zárodku. Nej- potřebnější prostředek v každé domácí lékárně jest tudíž du- brý liniment. "Pain Expeller" dr. Richtera osvědčuje se již po dlouhá léta tímto vlastnostmi. Možno tento prostředek obdržet v každé lékárně v Americe za 25 centů za láhev. Třeba však po- všímatomti si, zda láhev opatřeno- jest původní ochrannou zná- mou botrovou.

# HASSAK CIGARETY

—S KORKOVÝMI ŠPIČKAMI.—

Premyslejte! Deset cigaret s korkovými špičkami, z nejmenného tabáku za 5 centů. Něco nejlepšího co kdy dáno bylo do cigarety. Druh, jaký jen naše dlouholetá zkušenost a prostředky mohly vyrobit. Na prodej všude.



## Dobré pivo jest lék

### Plzeňské pivo v láhvích z pivovaru

# FREMONT BRW'G CO.

## FREMONT, NEB.

Jest vařeno z nejlepšího sladu a z českého chmele. Toto pivo obsahuje pouze tři procenta líhu a proto jest všeobecně oblíbené a doporučeno lékaři. Pakli se chcete posilnit, objednejte si je!

**Zde jest, co dostanete**

**Zdarma Vám!**

lyste naše zboží seznali, zasleme Vám zdarma s první objednávkou dvou gallonů Hillerovy zdravotní zárukou zaručené kořalky krásný přibor z křišťálového skla. Přibor tento sestává z velké láhve naplněné nejlepším vínem a šesti krásných vlnových skleniček. Zasíláme našim odměrným tento dar pouze s první objednávkou.

**Výtečná, zdravotní zárukou zaručená kořalka samotná bílá neb červená, kterou jiná obchody neprodávají levněji nežli za 4 dolary, prodáme pouze za..... \$2.90**

Dobrá kořalka v ceně \$3.50 za..... \$2.45

Zašleme vám i ceník vín a kořalek za velkoobchodní ceny. Veškeré objednávky můžete poslat feaký. Ty do dvou galonů musíte zaplatit předem i s dovozem. Náš obchod jest největší posilou objednávkou velkoobchodní kořalkami a vínem ve spojených státech. Všechny dopisy adresujte:

**HILLER LIQUOR CO., Dept. H, 1309 Farnam St., Omaha.**

## Hercules

The famous PEERLESS Bourbon jest nejlepší kentucká SOUR MASH whiskey, láhvovaná pod vládním dozorem — (Bottled in Bond). Jest na prodej ve všech fádňech hostincích.

## Naše hroznové brandy

Jsou uznány domácíím lékem. Ptejte se po KORBELOVÉ COGNACU se čtyřmi hvězdičkami.

## Vína z našich vinic

Sonoma County, Cal., těší se té nejlepší pověsti.

## Naše Semiramis Bitters

působí znamenitě jako žaludkový slitek.

## Všeho druhu lihoviny.

Ptejte se vždy po KORBELOVÉ zboží a neměli je Váš hostinský na skladě, naléhejte, by je objednal a seoučil li tak, pište si o ceník a další podrobnosti.

## F. KORBEL & BROS. Inc.

1619-1623 W. 12th St. Chicago, Ill.

## Chicago Lumber Co.,

na 14. a Morey ul., Omaha, Neb.

Čestit prodáváči Váš vždy ochotně a vaerou obstaráit.

## JOSEF KAVAN,

pozemkový a pojišťující jednatel.

Na vždy po ruce výše majetku v Omaze a So. Omaze. — Pro ty, kteří kvoují na- jekt na vřídlech, na vždy výhodně koupit po ruce. — Často-li se chci. koupit, ne- pomějte jej navštívit, jakdli potřebujete-li pojištění proti ohni. Na státní poro- čení, které jej upravuje, aby jako jednatel přivzoval pojišťující obchod ve státu Just jednatelům STATE INSURANCE CO. Omaha, jedná s nejlepšími pojišti- telci spojeními proti ohni. Pojišťovatel je pojištěn proti ohni, takže li majetku — se prafy, než chcete-li koupit majetku, chraňte se na

JOSEPH KAVAN, 2709 South 19th Street, OMAHA, NEBRASKA.